



ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ – ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ Α΄ ΒΑΘΜΟΥ 
ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΥΠΩΝ – ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ 

1. Να σημειώσετε  Σ ή Λ στις παρακάτω προτάσεις : 

· Η αδύνατη εξίσωση λέγεται και ταυτότητα .

· Η εξίσωση 5χ=-3+5χ είναι ταυτότητα .

· Αν κ=1 , η εξίσωση (κ-2).χ = -5 έχει μοναδική λύση χ=5.

· Η εξίσωση 7χ= 2χ είναι αδύνατη .

· Αν 5χ=0 τότε χ=-5 .

2. Κυκλώστε την σωστή απάντηση στις παρακάτω προτάσεις :

· Η εξίσωση (2λ-4).χ =5κ+15 είναι ταυτότητα όταν :

α) λ=2 , κ=-3   β) λ=-2 ,κ=3  γ) λ=2 ,κ=3   δ) λ= -2 , κ=-3 
· Η εξίσωση ( 3 α – 5).χ= 8 είναι αόριστη όταν :

    α) α= 
[image: image1.wmf]3
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-

  β) α=0   γ)  α= 
[image: image2.wmf]3
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   δ) Για κανένα α δεν είναι αόριστη
· Η εξίσωση ( -2κ+ 1).χ= -8 είναι αδύνατη όταν το κ είναι:

        α) 0        β) 
[image: image3.wmf]2
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-

        γ) -2        δ) 
[image: image4.wmf]2
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       ε)  -1 
 
·  Αν η εξίσωση  5λ+2χ=(λ-3)χ έχει ρίζα το χ=5 , τότε ως προς λ  η εξίσωση :

 α) είναι ταυτότητα    β) είναι αδύνατη  γ) έχει λύση λ= 3
3. Να λύσετε τις εξισώσεις : 

· ψ-1 =2(3-3ψ)-3(1-ψ)
· 6(χ-1)-(3χ+11)+7=0

· 3-2(3t+1) =t-5(5-7t) 
· 5(ω-2)-2(3-ω) =3ω-4

· 0,8 χ + 1,3 = 2,5 χ + 1,3 

· 0,75(χ-1) -0,5χ = 0.75( χ+1) 

4. Να λύσετε τις εξισώσεις : 

· 5(5χ+20) (8χ-12)=0 
· χ( 2χ+1)( 6χ+12) =0

· 4χ( -1+χ)( -2χ+4)=0 

5. Να λύσετε τις εξισώσεις : 

· 9-7(2χ-3)+4χ =70-2χ-8 

· 7-2[χ-5(χ-1)] = 1+3χ-6[9-(1-χ)] 

· 11-3[χ-3(χ-1)] =3+5χ-6[7-(1-χ)] 

6. Να λύσετε τις εξισώσεις : 
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7. Να λύσετε τις εξισώσεις : 
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8. Να λύσετε τις εξισώσεις : 

· (2χ-8)² + (3χ-12)² = 0 
· (3χ-9)² + (6χ-12)²  =0 

9. Για ποια τιμή του πραγματικού α , η εξίσωση  3αχ-12 = 6χ είναι 

    αδύνατη ; 

10. Για ποια τιμή του πραγματικού λ , η εξίσωση 3λψ+ 9 = 2+7+ 2ψ είναι 

    αόριστη ;
11. Να βρείτε την τιμή του πραγματικού λ , ώστε η εξίσωση :

       
[image: image9.wmf]4
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, να έχει λύση (ρίζα) τον αριθμό χ =2 .

12. Να δείξετε ότι αν η εξίσωση (λ-1)χ+5 =μ +3 είναι αόριστη , τότε η 
       εξίσωση 2λχ-2χ= μ+7 είναι αδύνατη .
 13. Δίνεται η εξίσωση  λχ+5 = 3χ-7 .

· Να βρεθεί το λ ώστε να είναι αδύνατη .
· Να βρεθεί το λ , αν η εξίσωση έχει ρίζα τον αριθμό -1 .

· Για λ=0 , λύστε την εξίσωση .

 14. 

· Να λυθεί η εξίσωση  
[image: image10.wmf])
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· Να βρείτε το λ , ώστε η ρίζα της παραπάνω εξίσωσης να είναι και λύση της εξίσωσης  (2λ-6)χ-5=1-λ(-4χ-2) . 

15. 

· Να δείξετε ότι η λύση της εξίσωσης  
[image: image11.wmf]2
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  είναι και λύση της εξίσωσης  
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· Αν  κ είναι η κοινή λύση των δυο εξισώσεων , να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης :
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16. Γνωρίζουμε ότι αν τοκίσουμε ένα κεφάλαιο Κ € με επιτόκιο ε% , σε 

     ένα χρόνο θα πάρουμε τόκο 
[image: image14.wmf]K
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· Να λύσετε τον τύπο ως προς ε .

· Να λύσετε τον τύπο ως προς  Κ .

· Να συμπληρώσετε τον πίνακα : 

	Κ
	15000
	40000
	
	100000

	ε
	5
	
	4
	

	Τ
	
	1600
	7000
	3875


17. Να λυθούν οι παρακάτω τύποι :
· Q= mcθ  ως προς c .
· V= V0 (1+αθ) ως προς α .

· 
[image: image15.wmf]2
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  ως προς υ και ως προς β .

· Ρ= εh + p ως προς ε και ως προς h .

·  l= l0 .[1+α (θ2 – θ1)]  ως προς θ1 .
· 
[image: image16.wmf]2
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 ως προς Ρ2 .
· 
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.

d

M

m

g

F

=

  ως προς g .
ΥΠΟΔΕΙΞΗ :  για την επίλυση  προβλημάτων με τη βοήθεια εξισώσεων .

ΒΗΜΑΤΑ :
 α) Συμβολίζουμε  με μια μεταβλητή ένα από τα ζητούμενα. 
β) Εκφράζουμε με τη βοήθεια της μεταβλητής αυτής συμβολικά 

  τα διάφορα μεγέθη που περιέχονται στο πρόβλημα.
γ) Βρίσκουμε  μια ισότητα μεταξύ των μεγεθών αυτών και     

  σχηματίζουμε εξίσωση .

δ) Λύνουμε  την εξίσωση  και ελέγχουμε αν η λύση                ανταποκρίνεται  στο πρόβλημα .
           ΠΡΟΣΟΧΗ : 

· Εκφράσεις όπως μεγαλύτερο κατά, αυξημένο κατά, περισσότερο από , μεταφράζονται με πρόσθεση

· Εκφράσεις όπως μικρότερο κατά ,λιγότερο από μεταφράζονται με αφαίρεση 

· Εκφράσεις όπως διπλάσιο από, μισό από μεταφράζονται με πολλαπλασιασμό ή διαίρεση αντίστοιχα

· Το (=) αντιστοιχεί στις λέξεις είναι, ισούται, κάνει ,δίνει 
1)  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΡΙΘΜΩΝ 

18. Βρείτε δυο διαδοχικούς ακέραιους αριθμούς τέτοιους ώστε το 

     τριπλάσιο του μικρότερου αριθμού να είναι κατά 45 μεγαλύτερο από

     τον μεγαλύτερο αριθμό. 
19. Το άθροισμα των ψηφίων ενός διψήφιου αριθμού είναι 11 και όταν τα 

      ψηφία του αναστραφούν προκύπτει αριθμός μεγαλύτερος κατά 27 .  

      Να βρεθεί ο αριθμός .

20. Να βρείτε δυο αριθμούς των οποίων το άθροισμα κάνει 51, τέτοιους 

      ώστε αν προσθέσουμε το 
[image: image18.wmf]3
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 του πρώτου και το 
[image: image19.wmf]5

1

 του δεύτερου να 

       κάνουν 21.

21. Σε ένα τεστ με 10 ερωτήσεις κάθε σωστή απάντηση παίρνει 5 
     μονάδες , ενώ κάθε αναπάντητη ή με λάθος απάντηση , αφαιρούνται 3 
     μονάδες . Ο Θάνος πήρε στο τεστ 26 μονάδες . Πόσες ερωτήσεις 

     απάντησε σωστά ;
2) ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΓΕΩΜΕΤΡΙΑΣ 

 22. Η περίμετρος ενός ορθογωνίου παραλληλογράμμου είναι 68m και το 

       μήκος του είναι 14m περισσότερο από το πλάτος του , ποιες είναι οι 

        διαστάσεις του και το εμβαδόν του ;

23. Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ , η γωνία Α είναι 75ο και η γωνία Β είναι 

      διπλάσια από τη Γ . Να βρεθούν οι γωνίες Β και Γ .
24. Να υπολογίσετε το χ σε κάθε περίπτωση : 

[image: image20.png]a -
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25. Να υπολογίσετε τα χ,ψ στα παρακάτω σχήματα : 

[image: image21.png]xwys
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26. Το μήκος ενός οικοπέδου , σχήματος ορθογωνίου 

      παραλληλογράμμου είναι κατά 8 m μεγαλύτερο από το πλάτος του .
      Αν αυξήσουμε τις διαστάσεις του κατά 2 m αντίστοιχα , τότε το 

      εμβαδόν του αυξάνεται κατά 60 m² . Να υπολογίσετε τις διαστάσεις 

      του .

27. Οι βάσεις τραπεζίου διαφέρουν κατά 3 cm , το ύψος του είναι 17 cm 
      και το εμβαδόν του 119 cm² . Να βρείτε τις βάσεις του .
3) ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΗΛΙΚΙΑΣ 

28. Ο πατέρας είναι 41 χρονών και η κόρη του 9 .Σε πόσα χρόνια η 

     ηλικία του πατέρα θα είναι τριπλάσια από την ηλικία της κόρης ;

29. Η Δανάη είναι 15 χρόνια μεγαλύτερη από την Λυδία . Πριν 6 χρόνια 

     η Δανάη είχε εξαπλάσια ηλικία από την Λυδία . Πόσο χρονών είναι 

    σήμερα τα κορίτσια ;

4) ΓΕΝΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

30. Από τους μαθητές μιας τάξης οι μισοί πηγαίνουν σχολείο με τα πόδια, 
     το 
[image: image22.wmf]3

1

 χρησιμοποιεί ποδήλατο ,το 
[image: image23.wmf]9

1

 πηγαίνει με λεωφορείο και 2 

     πηγαίνουν με ταξί. Πόσοι είναι οι  μαθητές της τάξης ;

31. Ο Κώστας διάβασε ένα βιβλίο 250 σελίδων σε 5 ημέρες . Κάθε ημέρα  

     διάβαζε 10 σελίδες περισσότερες από  την προηγούμενη . Πόσες 

     σελίδες διάβασε την πρώτη ημέρα ; 

32. Το εισιτήριο Πράγα – Παρίσι είναι 500€ για τους μεγάλους και 250€ 

      για τα παιδιά . Στο αεροπλάνο επέβαιναν 30 άτομα και είχαν 

      πληρώσει συνολικά 12250€ .Πόσοι μεγάλοι και πόσα παιδιά υπήρχαν 

      στο αεροπλάνο ;

33. Καφεκοπτείο έχει δυο είδη καφέ, το 1ο με 8,5€ το κιλό και το 2ο με 

     10€ το κιλό. Θέλει να φτιάξει μείγμα 9 κιλών από τα δυο είδη με 9,5€      

    το κιλό .Πόσα κιλά θα αναμίξει από κάθε είδος ; 

34. Πηγαίνοντας να κάνω Μαθηματικά σε μια τάξη οι μαθητές κάθονταν 

      ανά δυο και υπήρχαν 9 όρθιοι . Τους είπα να καθίσουν ανά τρεις  και 

      έμειναν δυο θρανία άδεια . Πόσα θρανία έχει η τάξη και πόσοι ήταν 

      οι μαθητές ;

35. Να σημειώσετε Σ-Λ στις παρακάτω προτάσεις :

· Η ανίσωση  0.χ < 0 αληθεύει για κάθε ρητό χ .
· Η ανίσωση -5χ>0  είναι αδύνατη .

· Αν χ>-3 , τότε -8χ < 24 .

· Το 0 είναι λύση της ανίσωσης  3χ-1 < 
[image: image24.wmf]2

1

+5χ .

· Οι ανισώσεις 3χ>3 και 2- 
[image: image25.wmf]2
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[image: image26.wmf]2
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 +χ  έχουν τις ίδιες λύσεις .

36. Κυκλώστε την σωστή απάντηση στις παρακάτω προτάσεις :

· Αν  χ<-3 και 3χ-1 
[image: image27.wmf]£

 2( χ-
[image: image28.wmf]2

1

) , ποιο διάγραμμα αντιπροσωπεύει την κοινή λύση των ανισώσεων ; 

[image: image29.png]



· Η ανίσωση –χ < χ : 

Α) είναι ταυτότητα   Β) είναι αδύνατη  Γ) έχει λύσεις  χ < 0 

Δ) έχει λύσεις  χ > 0 
· Οι κοινές λύσεις των ανισώσεων  4-5(χ-2) 
[image: image30.wmf]³

 13-3(χ+1)  και 



[image: image31.wmf]2
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 > χ+ 1  είναι : 

Α) χ < 2              Β) χ<-3             Γ) χ
[image: image32.wmf]³

 2           Δ) χ >-3 

· Η ανίσωση  -5χ > χ : 

Α) είναι ταυτότητα   Β) είναι αδύνατη  Γ) έχει λύσεις  χ < 0 

Δ) έχει λύσεις  χ > 0 

· Η ανίσωση  0χ < 1
Α) είναι ταυτότητα   Β) είναι αδύνατη  Γ) έχει λύσεις  χ  
[image: image33.wmf]£

 1

Δ) έχει λύσεις  χ > 1 

37. Να λυθούν οι ανισώσεις : 
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38. Να λυθούν τα συστήματα των ανισώσεων : 
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39. Να βρεθεί το λ ώστε η ανίσωση λχ-3<χ+4 να αληθεύει για κάθε ρητό χ. 

40. Να λυθούν οι ανισώσεις : 

· 2(χ-1) 
[image: image38.wmf]£

 3-χ<3(χ+1) 
· -5-4(χ-2) < 6+2χ <-2(1-2χ) 

· 2-χ 
[image: image39.wmf]£

 
[image: image40.wmf]2

1

χ+1<-3χ-3 
41. Στο ταξί πληρώνουμε για «σημαία» 2 € και 0,55 € για κάθε 

      χιλιόμετρο .Πόσα το πολύ χιλιόμετρα μπορούμε να κάνουμε ώστε να 

      πληρώσουμε λιγότερο από 10 € .

42. Η αντοχή μιας γέφυρας είναι 8 tn .Ένα φορτηγό με απόβαρο 3tn είναι 
      φορτωμένο με σωλήνες που ο καθένας ζυγίζει 200 Kg . Πόσους το 

       πολύ σωλήνες μπορεί να μεταφέρει το φορτηγό ώστε να περάσει με 

       ασφάλεια τη γέφυρα ;[image: image41.png]
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